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ВСТУП 

 

В останні роки простежується тенденція до зростання кількості дітей з 

порушеннями у розвитку, зумовленими різними чинниками. Суттєвий 

відсоток серед них займають діти з мовленнєвими порушеннями, що, в свою 

чергу, вимагає необхідності надання їм спеціалізованої фахової допомоги. 

З урахуванням того, що у більшості такі діти знаходяться в родинному 

колі, не останню роль у подоланні мовленнєвого порушення мають відігравати 

їхні батьки. У мовленнєвому розвитку дитини, своєчасній корекції 

мовленнєвих порушень її слід визнавати одну із провідних, адже батьки є 

першими вчителями дитини. 

Однак, такою роль батьків може бути лише за умови їх педагогічної 

спроможності або ж, по-іншому, педагогічної компетентності, тобто, коли 

вони здатні розуміти потреби дітей, раціонально спрямовувати свої зусилля і 

засоби на вміння бачити перспективи розвитку дитини. 

На основі результатів наукових розробок у другій половині ХХ ст. у 

педагогіці виокремився новий напрямок, метою якого стало обґрунтування 

необхідності отримання дорослими певних педагогічних навичок, які вони 

могли б застосувати в процесі виховання своїх дітей [10, с. 109]. На 

переконання Т. Харламової, на формування педагогічних здібностей батьків, 

їхню готовність до педагогічної діяльності в сім’ї впливають багато факторів. 

Однак без спеціального навчання, як вважає дослідниця, стати педагогом- 

батьком досить складно [6, с. 62]. І з цим дійсно важко не погодитися. 

Уявлення батьків про вікову динаміку розвитку дитини, самоцінність 

періоду дошкільного дитинства, основні завдання виховання – це ті 

компоненти, які формують їх педагогічні знання. Виявляються вони у 

ставленні до дитини, оцінюванні її поведінки, реальній діяльності та 

спілкуванні з нею. Таким чином, стає зрозумілим, що саме рівень педагогічної 

освіченості батьків відіграє істотне значення в процесі виховання їхніх дітей 

та корекційної роботи з ними. А при наявності в них порушень мовлення, 



виявлених фахівцем-логопедом або ж лікарем районної поліклініки, своєї 

актуальності набуває і такий її різновид, як корекційно-логопедична 

освіченість, змістом якої мають бути логопедичні знання, що можуть бути 

використані для виправлення мовлення в таких дітей. 

Проблема виховання дитини в сім’ї має глибокі історичні корені. Сім’я, 

шлюб – сакральний винахід людства для свого розвитку. Соціальна сутність 

сім’ї виражається у її функціях, найбільш значущими з яких є репродуктивна, 

господарчо-побутова та виховна. Сім’я є первинною соціальною групою, у 

якій починається та проходить соціальне життя людини і яка є одним з 

основних факторів соціалізації [1]. 

Сім’я відіграє визначальну роль у фізичному, емоційному та розумовому 

розвитку дитини. Так, американський дослідник Баум виявив, що відмінність 

у коефіцієнті розумового розвитку дітей з благополучних та неблагополучних 

сімей досягає 20 балів, а також впливає на ступінь залучення людини до 

культури на всіх етапах соціалізації. У дошкільному, шкільному та 

підлітковому віці цей вплив залишається провідним, але перестає бути 

єдиним. Більше того, у ранньому віці відсутність сімейного виховання не може 

бути компенсована іншими інститутами соціалізації. 

Складність та актуальність зазначеної проблеми є безперечною, 

оскільки зважаючи на існування думки, що крім органічного ураження мозку, 

причиною порушень нервово-психічної сфери дітей, зокрема розвитку 

мовлення, може бути соціально-педагогічна занедбаність у зв’язку з 

неблагополуччям в сім’ї (різного характеру: конфліктні стосунки між 

батьками, погане ставлення батьків до дитини, відсутність часу для занять з 

дитиною, помилки у вихованні, низький загальнокультурний рівень батьків, 

тощо), ця проблема набуває все більшого значення. 

У сучасній педагогічній науці існує велика кількість досліджень, 

присвячених проблемі ролі сім’ї в корекційному процесі (Т. Данілова,  Б. 

Гершунський,  Ю. Кулюткін,  А. Маркова, А. Майер, Л. Мітіна, В. Сластьонін, 

А. Хуторська та ін.).  



Питаннями освіти дітей з порушеннями мовлення   займалися   такі   

науковці    як:   Н. Гаврилова,  С.  Конопляста,  О. Мілевська, Т. Сак,  В.  

Синьов,  В.  Тарасун, М. Шеремет та ін. О. Вержиховська, С. Забрамна, С. 

Миронова, О. Хохлі- на, В. Тищенко та ін. досліджували співпрацю з батьками 

у спеціальній педагогіці. В.  Кісліченко,  О.  Мастюкова,  А.  Москвіна, М. 

Нікітіна, А. Сагдулаєв вивчали проблему розробки форм та змісту співпраці з 

батьками. І. Глущенко, Г. Соколова, В. Тищенко, Ю. Рібцун – вивчали питання 

співпраці вчителя-логопеда з батьками. 

Тим не менш проблеми, пов’язані з включенням батьків в корекційний 

процес, залишаються. Окрім цього, слід зазначити, що на сьогодні мало  праць, 

які б торкалися питань пошуку шляхів ефективної реалізації участі сім’ї в 

корекційно-розвивальній роботі з дітьми старшого дошкільного віку з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. Саме це й обумовило вибір теми 

нашого дослідження «Роль сім’ї в корекційно-розвивальній роботі з дітьми 

старшого дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку» 

Метою роботи є дослідити роль сім’ї в корекційно-розвивальній роботі 

з дітьми старшого дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Предметом дослідження виступає роль сім’ї в корекційно-розвивальній 

роботі з дітьми старшого дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого 

розвитку 

Об’єкт дослідження:  

Завданнями нашого дослідження виступає наступне: 

1.  Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з даної проблеми. 

2. Дослідити готовність сім’ї до корекційно-розвивальної роботи з 

дітьми з мовленнєвими порушеннями 

3. Розробити шляхи ефективної реалізації участі сім’ї в корекційно-

розвивальній роботі з дітьми старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. 

 



Припущення полягає в тому, що корекційно-розвивальна робота з 

дітьми старшого дошкільного віку  з порушеннями мовлення буде ефективною 

за умови включеності в цей процес батьків. 

До методів дослідження окресленої проблеми відносяться теоретичний 

аналіз та узагальнення наукової психологічної літератури; експериментальний 

метод – спостереження, бесіда, тестування; констатувальний експеримент. 

Теоретична і практична значимість роботи полягає в тому, що 

розроблено шляхи ефективної реалізації участі сім’ї в корекційно-

розвивальній роботі з дітьми старшого дошкільного віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. Результати роботи можуть бути використані як основа 

для проведення подальших досліджень. 

Основні теоретичні положення дослідження відображено у науковій 

статті «Залучення батьків до корекційно-логопедичної роботи з дітьми з 

порушеннями мовлення» (Збірник наукових праць студентів та магістрантів 

факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології / за ред. Н.С. 

Гаврилової. ‒ Вип.13.- Кам’янець-Подільський : ПП «Медобори-2006», 2020 – 

С. 112-115) 

База дослідження: Спеціальний дошкільний навчальний заклад № 37  

для дітей з вадами мови м. Чернівці. 

Структура роботи: робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

Актуальність проблеми сімейного виховання дітей з порушеннями 

мовного розвитку визначається успішною роботою з сім'ями вихованців.   

Ефективність діяльності логопеда в роботі з дітьми старшого 

дошкільного віку з мовленнєвими порушеннями буде представлена повністю, 

якщо буде вирішена одна з найбільш складних проблем - усунення відмінності 

в позиціях педагогів і батьків з питань мовленнєвого розвитку дітей.  Батьки 

нерідко мимовільно усуваються від роботи з виправлення порушень мовлення 

у дітей, так як не володіють необхідними педагогічними знаннями і вміннями, 

як правило, вони відчувають труднощі від того, що не можуть знайти вільного 

часу для занять з дитиною вдома.  Крім того, певна частина педагогів 

недооцінює важливість життєдіяльності дошкільнят в сім'ї і має труднощі у 

виконанні цього значимого фактору в корекційній роботі.  Відсутність 

систематичної зворотного зв'язку з сім'ї позбавляє педагогів та логопеда 

можливості бути досить поінформованими про характер мовленнєвої 

діяльності дітей в повсякденних життєвих ситуаціях. 

  Усвідомлене включення батьків в спільний з логопедом корекційний 

процес дозволяє значно підвищити ефективність роботи.  Створення єдиного 

простору мовленнєвого  розвитку дитини є неможливим, якщо зусилля 

логопеда і батьків будуть здійснюватися незалежно один від одного. 

Сучасна концепція дошкільного виховання поклала початок реформі 

дошкільної освіти, в якій зазначено, що сім'я і ДОЗ, маючи свої особливі 

функції, не можуть замінити один одного.  У Законі України «Про освіту» 

зазначено, що одним з основних завдань, що стоять перед дитячим садом, - 

«взаємодія з сім'єю для забезпечення сімейного виховання дітей з 

порушеннями мовлення. 

Н. Ф. Виноградова, Н.Г.Годіна, Л.В.Загік і інші вітчизняні педагоги 

наполягали на різноманітності форм і методів роботи ДОЗ з батьками.     

 За результатами анкетування бачимо, що у 100% сімей вихованням 

дитини займаються обоє батьків. Культурний рівень батьків є переважно 



задовільний. Батьки вважають мовленнєвий розвиток важливим, проте, батьки 

недостатньо орієнтуються у особливостях розвитку мовлення їх дітей. 70% 

респондентів вважають мовленнєві проблеми їхньої дитини «незначними». 

30% досліджуваних зазначили, що у їх дітей немає мовленнєвих порушень. З 

відповідей батьків бачимо, що  є недостатнє усвідомлення проблем дитини та 

особливостей її розвитку, зокрема розвитку мовлення. 

Більша частина  батьків є готовими до допомогти дітям, але разом з тим, 

батьки недостатньо повно уявляють свою участь у корекційній роботі над 

мовленнєвими порушеннями дитини. 

Попри те, що  значна кількість батьків є  готовими до співпраці з 

логопедом, майже 30% досліджуваних  до такої роботи або не є готовими, або 

вважають її не достатньо важливою.  

Як бачимо з результатів дослідження, не всі батьки адекватно оцінюють 

стан мовлення своїх дітей, у них відсутнє уявлення про можливі проблеми в 

шкільному навчанні чи в самостійному житті, які можуть бути пов’язаними з 

мовленнєвими порушеннями. Разом з тим, значна частина батьки є готовими 

до співпраці та усвідомлюють свою роль у корекційно-розвивальній роботі з 

дітьми дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

Оскільки батьки не в повній мірі мають уявлення про форми і зміст 

співпраці, постає питання розробки шляхів ефективної реалізації участі сім’ї в 

корекційно-розвивальній роботі з дітьми старшого дошкільного віку з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 

  З результатів дослідження можемо зробити висновок про те, що 

сучасним батькам потрібна постійна допомога логопеда для вирішення 

проблем мовленнєвого розвитку дитини.  Визнання пріоритету сімейного 

виховання вимагає інших взаємовідносин сім'ї та логопеда, а саме - співпраці, 

взаємодії та довіри, включеності в корекційно-розвивальну роботу з дітьми 

дошкільного віку з порушеннями мовлення..  Співпраця сім'ї та логопеда стає 

все більш затребуваною;  відбувається пошук нових точок взаємодії, форми 

роботи з батьками.  Залучення батьків до корекційно-розвивального процесу є 



важливим не тому, що цього хоче логопед, а тому, що це необхідно для 

розвитку їх власної дитини. 

В результаті залучення сімей до корекційно-розвивальної роботи, в яких 

ростуть діти з порушеннями мовлення, ми очікуємо наступні позитивні 

результати: батьки почнуть активно опановувати педагогічними знаннями, 

вміннями і навичками, необхідними їм у подоланні мовленнєвих порушень у 

їх дитини, сім’я знайде шляхи подолання труднощів, що виникають в 

організації взаємодії зі своєю дитиною.  Виникне розуміння того, що 

створення єдиного мовного простору дитини з мовленнєвими порушеннями 

можливо при наявності тісного співробітництва вчителя-логопеда та родини. 
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